

работы составляют мощную фактологическую базу, на которую опирались и продолжают опираться все исследователи быта мордовского народа.

## МОРДОВСКИЙ НАРОД И НАЦИОНАЛЬНАЯ ШКОЛА В КОНЦЕ ХХ ВЕКА

Нарядкина Л.А.

ГОУВПО «Мордовский университет имени Н.П. Огарева»,  
Саранск

К концу 1980-х гг. мордовский народ являлся единственным в Поволжье и одним из двух-трех по всему Советскому Союзу, численность которого не-прерывно сокращалась на протяжении десятилетий. За тридцатилетний период, разделяющий переписи 1959 и 1989 гг., произошло уменьшение численности мордовского народа в СССР на 10% и в РСФСР на 11% [3, 7]. По итогам последней переписи 2002 г. сокращение численности мордовского народа составило 229,6 тысяч человек [4, 18]. Одновременно с сокращением численности мордвинов шло уменьшение доли коренного населения в самой Мордовской республике: с 35,7% в 1959 г. до 31,2% в 2002 г. [3, 10; 4, 18]. Вследствие сокращения общей численности резко снизилось количество носителей мордовского языка.

В результате по всей стране наблюдался процесс падения престижа родных языков. Среди мордвы процент лиц, считавших своим родным языком язык своей национальности был ниже, чем у других финно-угорских народов Российской Федерации: в 1970 г. он составил 79,7%, в 1979 г. – 74,6%, в 1989 г. – 69,0% [1, 78; 4, 48].

Введение обучения в национальных школах на русском языке являлось одной из главных причин открытоей деформации национального развития, ведущей к формированию унифицированного, без национальных духовных характеристик, мордовского этноса, что было также характерно и для большинства коренных наций и национальностей, проживающих на территории России. К концу 1980-х гг. фактически лишь у 4 наций сохранилась средняя и старшая ступень школы на родном языке (тувинцы – 7 лет, якуты – 9 лет, башкиры и татары – 11 лет).

В 1960-е гг. мордовская школа стала утрачивать качества национальной, сохраняя лишь преподавание родного языка как предмета. Так, если в 1960-1961 учебном году изучение родного языка проходило в 550 школах Мордовской республики, то к 1988-1989 учебному году таких школ осталось 319 [5, 18]. В Саранске и Рузаевке не было ни одного класса с изучением родного языка, хотя, например, в Саранске в 1988-1989 учебном году из 43 969 учащихся около 14 тысяч являлись мордовской национальности [5, 5].

По данным переписи 1989 г. основная часть мордовского народа (72,8%) жила за пределами республики, в этих регионах мордовские языки в основном не изучались. К 1991 г. в них насчитывалось более 190 школ с большим контингентом учащихся мордовской национальности, в 75 из них изучался мордовский язык, но только в 25 – как предмет, а в остальных факультативно [2, 25].

С конца 1980-х гг. проблемой первостепенной значимости и важности стало возвращение родным языкам свойственных им этнокультурных и этносоциальных функций, началось движение за восстановление престижа национальной школы. С учетом сложившейся языковой ситуации, в 1990-е гг. в учреждениях образования в Республике Мордовия сформировались следующие уровни работы с родным языком:

1. В школах с однородным по национальному признаку контингентом детей мордовской или татарской национальностей обучение в начальном звене велось на родном языке, русский язык изучался как предмет. Таких школ в 1992 г. было 197, в 1994 г. - 213, в 1999 г. – 260, в 2004 г. - 187.

2. В школах со смешанным по национальному признаку контингентом детей, где дети мордовской, татарской национальности составляли большинство, родной язык изучался как предмет на всех ступенях обучения, обучение велось на русском языке. Таких школ в 1999 г. было 73, в 2004 г. - 227.

3. В школах с преобладающим контингентом детей русской национальности вводилось изучение мордовских языков на уровне разговорной речи. Таких школ в 1992 г. было 27, в 1994 г. – 52, в 1999 г. – 80, в 2004 г. увеличилось до 256.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Национальный состав населения РСФСР. По данным Всесоюзной переписи населения 1989 г. -М.: Республиканский информационно - издательский центр. 1990.- 747 с.
2. Учеваткин М.И. Национальная школа: вчера, сегодня, завтра//Вестник Мордовского университета. - 1991. № 1. -С. 21-26.
3. Финно-угорский мир: Статистический сборник/Госкомстат России, Гомкомстат Республики Коми. -Сыктывкар, 2000. -56 с.
4. Финно-угорский мир: Статистический сборник/Федеральная служба государственной статистики, Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республики Коми. - Сыктывкар, 2005. -84 с.
5. Центр документации новейшей истории Республики Мордовия (ЦДНИ РМ), ф. 269, оп. 63, д. 126.

## ПРОФСОЮЗЫ МОРДОВИИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941-1945 ГГ.)

Синдянкина О.К.

Мордовский государственный  
университет имени Н.П. Огарева,  
Саранск

С началом Великой Отечественной войны важное место в деятельности профсоюзов Мордовии занимало снабжение рабочих и служащих, членов их семей продовольственными и промышленными товарами. Они активно участвовали в налаживании работы отделов рабочего снабжения, созданных при заводоуправлениях, в распоряжение которых были переданы магазины, столовые, предприятия бытового обслуживания. При комитетах профсоюзов были организованы комиссии по рабочему снабжению, которые кон-

тролировали предприятия общественного питания, торговли и рабочего снабжения.

Условия военного времени выдвинули перед всеми профсоюзными организациями, как одну из основных, задачу изыскания дополнительных ресурсов для улучшения материального положения рабочих и служащих.

Несмотря на трудности, вызванные войной, профсоюзы решали жилищные и бытовые проблемы рабочих и служащих, активно участвовали в подготовке жилья, магазинов, столовых, предприятий быта к работе в зимних условиях.

Немало внимания профсоюзы Мордовии уделяли охране детства. По решению ВЦСПС на местах были открыты детские дома для детей, лишившихся родителей. За годы войны в Мордовской АССР было построено 37 детских домов. Профсоюзы республики выступали инициаторами сбора средств, в фонд помощи детям.

С первых дней войны профсоюзы считали своей обязанностью вести повседневную заботу о семьях фронтовиков. При профсоюзных комитетах действовали комиссии по оказанию помощи семьям военнослужащих. Они организовывали заготовку и подвоз топлива, оказывали денежную помощь, заботились об улучшении жилищно-бытовых условий, трудуоустройстве, получении и повышении производственной квалификации, отводили землю под индивидуальные огороды, оказывали помощь в их обработке, приобретении огородного инвентаря и необходимых семян.

Профкомитеты контролировали выполнение закона об инвалидах войны. Инвалидам войны оказывали помощь в трудуоустройстве и переквалификации, культурно-бытовом обслуживании, выделялись земельные участки под индивидуальные огороды. За счет средств, выделяемых профсоюзными организациями, инвалидами приобретались одежда, обувь, белье и др.

Значительное место в деятельности профсоюзов в годы войны занимала помощь эвакуированному населению. Из временно оккупированных районов страны в Мордовскую АССР было эвакуировано 85 тыс. человек. В трудных условиях войны все вопросы трудуоустройства и обеспечения жильем и питанием эвакуированного населения были успешно решены.

С первых дней войны остро встал вопрос обеспечения предприятий промышленности, транспорта и строительства квалифицированными рабочими кадрами. Мобилизация и добровольный уход в Красную Армию привели к недостатку рабочей силы на предприятиях. Подготовка квалифицированных кадров была важным звеном в деятельности профсоюзов республики. За годы войны ремесленными училищами и школами ФЗО Мордовии было подготовлено более 15 тыс. квалифицированных рабочих. Профсоюзы провели значительную работу по обучению неграмотных и малограмотных рабочих, повышению их общеобразовательного уровня, добивались создания необходимых условий для успешной учебы молодых рабочих в этих школах.

В военные годы, в силу сложившихся обстоятельств, были ослаблены требования к охране труда. Законодательным порядком на производстве были

установлены обязательные сверхурочные работы, отменены отпуска, применялся женский труд и труд подростков. Но профсоюзы все равно не оставляли без внимания проблемы охраны труда. Они вносили предложения, способствовавшие улучшению условий труда и техники безопасности на производстве. Улучшению охраны труда содействовали общественные смотры оборудования, инструментов, инструктаж по технике безопасности на предприятиях и др.

Преодолевая многочисленные трудности, порожденные войной, профсоюзы республики стремились заботиться о благе своих членов, о семьях военнослужащих, инвалидов войны, оказывали помощь раненым бойцам, эвакуированному населению, прибывшему в республику из прифронтовых районов, и вносили свой посильный вклад в общее дело победы.

## НАЦИОНАЛЬНАЯ ПРЕССА МОРДОВСКОЙ ДИАСПОРЫ

Чиндайкин Ю.Г.  
ГОУВПО «Мордовский госуниверситет  
им. Н.П. Огарева»,  
Саранск

Мордовская национальная периодика формировалась в 1920-е гг. за пределами нынешних границ республики, что было связано с расселением мордовского народа и распределением его культурных сил. Первой из мордовских национальных газет свет увидала «Чинь стямо» («Восход солнца»), выходившая в Симбирске с 15 июля 1920 г. Организаторами этого издания стали работники отдела национальных меньшинств при Симбирском губернском комитете РКП(б) Д. Орхидея, И. Арапов, Я. Катаев. Газета «Чинь стямо» была двухполосной, выходила один-два раза в месяц тиражом от трёх до пяти тысяч экземпляров, распространялась бесплатно среди мордовского населения Симбирской, Самарской и Пензенской губерний. Редактировал её С.С. Плаксин. Газета «Чинь стямо» просуществовала меньше года. После перевода части сотрудников газеты на работу в мордовскую секцию ЦК РКП(б) её издание в апреле 1921 г. прекратилось из-за отсутствия кадров.

Проблема дальнейшего развития мордовской национальной печати обсуждалась на I Всероссийском съезде коммунистов мордовской национальности, состоявшемся в июне 1921 г. в Самаре. Съезд обязал Центральное бюро мордовских секций при ЦК РКП(б) принять меры к быстрейшему изданию центральной общемордовской газеты. Во исполнение постановления съезда с 24 сентября 1921 г. в Москве начинает издаваться еженедельная газета «Якстере теште» («Красная звезда»). Редактировал ее М.М. Евсеев. Ответственным секретарём редакции некоторое время работал первый мордовский поэт З.Ф. Дорофеев. Газета распространялась бесплатно во всех регионах страны с существенной долей мордовского населения.

С декабря 1921 г. мордовская секция Саратовского губкома РКП(б) начинает выпускать газету «Якстере сокиця» («Красный пахарь») на мордовском-эрзя языке. Первым ее редактором был Я.П. Сунсин.